

大有期货投研中心
农产品研究组

李文婷

从业资格证号：F3023121

投资咨询证号：Z0013721

Tel: 0731-84409083

E-mail: liwenting@dayouf.com

刘彤

从业资格证号：F0201793

Tel: 0731-84409130

E-mail: liutong@dayouf.com

欧航棋

从业资格证号：F3033921

Tel: 0731-84409009

E-mail: ouhangqi@dayouf.com

打赢脱贫攻坚战，补齐全面小康“三农”短板

——2020年中央一号文件解读

摘要：

2020年2月5日，中共中央、国务院发布《关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》（以下简称2020年中央一号文件）。该份文件是改革开放以来第22个、新世纪以来连续下发的第17个关注“三农”问题的中央一号文件，进一步彰显了中央对“三农”工作的重视程度以及完成全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战的决心。

今年中央一号文件对标对表全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的目标任务，结合当前的社会热点问题，对2020年的“三农”工作进行了重要部署。对比历年的中央一号文件，粮食安全始终是“三农”工作的重中之重，除此之外，今年的中央一号文件在脱贫工作上也开始由量的关注向质的提升上相转移，并对脱贫工作完成后的持续减贫政策进行了研究，对“三农”改革的力度进行了进一步深化，在“人、地、钱”等要素上均给予了大力度的保障政策，同时也对前期工作中存在的一些问题予以了回应和解决。笔者认为，今年的中央一号文件中关于加快恢复生猪生产、稳定粮食生产、优化“保险+期货”模式、继续推动农产品期货期权品种上市等政策将对相关品种产生一定的利好，农业补贴政策市场化、拓展多元化进口渠道和加强动物防疫体系建设等政策的后市影响值得关注。



全国客服热线

4006-365-058

您身边的财富管理专家

打赢脱贫攻坚战，补齐全面小康“三农”短板

——2020年中央一号文件解读

2020年2月5日，中共中央、国务院发布《关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》（以下简称2020年中央一号文件）。该份文件是改革开放以来第22个、新世纪以来连续下发的第17个关注“三农”问题的中央一号文件，进一步彰显了中央对“三农”工作的重视程度以及完成全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战的决心。笔者结合历年中央涉农一号文件的变化对比以及当前国内外形势的分析，对2020年中央一号文件的重要内容及影响进行了解读。

一、2020年中央一号文件重要内容梳理

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，也是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。为确保这两大目标任务的顺利实现，今年的中央一号文件对“三农”领域的突出短板均做出了重要部署，要求持续抓好农业稳产保供和农民增收，推进农业高质量发展，保持农村社会和谐稳定，提升农民群众获得感、幸福感和安全感，确保脱贫攻坚最后堡垒的必须攻克，确保农村同步全面建成小康社会。

1、坚决打赢脱贫攻坚战

打赢脱贫攻坚战是全面建成小康社会的底线任务和标志性指标，为完成这一硬性指标，全面小康“三农”领域的突出短板成为补齐重点。对此，文件明确指出，将以更加有力的举措、更加精细的工作，在普遍实现“两不愁”的基础上，全面解决“三保障”和饮水安全问题，确保剩余人口如期脱贫，巩固脱贫成果防止返贫，对已有的脱贫成果做好考核验收和宣传工作。同时，开始研究接续推进减贫工作，建立解决相对贫困的长效机制，推动减贫战略和工作体系平稳转型，并将这一问题纳入实施乡村振兴战略统筹安排。

2、对标全面建成小康社会加快补上农村基础设施和公共服务短板

农村基础设施不足、公共服务落后是农民群众反映最强烈的民生问题，也是城乡发展不平衡、农村发展不充分最直观的体现。今年中央一号文件对标对表全面建成小康社会目标任务，提出了补齐八个短板的具体措施：加强农村公共基础设施建设，推动“四好农村路”示范创建提质扩面；加强农村供水保障，全面完成农村饮

水安全巩固提升工程；加大农村人居环境整治力度，推进农村生活垃圾治理和农村厕所革命；重视农村教育队伍建设，改善农村办学条件；提高农村基层医疗卫生服务水平，建设县、乡、村三级医疗卫生机构；提高农村社会保障水平，发展互助式养老；扩大乡村文化惠民工程覆盖面，实施乡村文化人才培养工程；强调农村生态环境治理，对长江流域重点水域、黑土地保护、农村水系保护等提出综合整治要求。

3、保障重要农产品有效供给和促进农民持续增收

确保粮食安全始终是治国理政的头等大事，今年的中央一号文件强调，粮食生产要稳字当头，稳政策、稳面积、稳产量，完善农业补贴政策，加强粮食生产技术服务，加强现代农业设施建设，多举措保障粮食安全。针对近两年持续蔓延的非洲猪瘟疫情，文件特别指出，将采取综合性措施，通过推动生猪标准化规模养殖、加快疫苗研发进程、调控生猪产业布局等举措，保障生猪生产的快速恢复，确保2020年年底前生猪产能基本恢复到接近正常年份水平。文件明确，将支持各地立足资源优势打造各具特色的农业全产业链，建立健全农民分享产业链增值收益机制，稳定农民工就业，促进农民持续增收。

4、加强农村基层治理

文件明确指出，将充分发挥农村基层党组织在基层治理中的战斗堡垒作用，推动县、乡、村联动，建立健全统一管理服务平台，将更多的资源下沉，加强人民调解工作，推进扫黑除恶专项斗争，加强农村防灾减灾能力建设，全面排查整治农村各类安全隐患，深入推进平安乡村建设。

5、强化农村补短板保障措施

为补齐“三农”短板，今年的中央一号文件一方面强化了“人地钱”的要素保障，另一方面继续深化农村重点改革任务。在要素保障方面，将优先保障“三农”投入，中央预算内投资继续向农业农村倾斜，加快构建普惠金融服务体系，优化“保险+期货”试点模式，完善乡村产业发展用地政策体系，推动人才下乡，将基层服务经历与职级晋升相挂钩。在深化改革方面，将进一步完善农村基本经营制度，保持土地承包关系稳定并长久不变，严格农村宅基地管理，探索“三权分置”改革，全面推开农村集体产权制度改革试点，积极探索拓宽农村集体经济发展路径。

二、2020年中央一号文件对期货市场的潜在影响分析

今年中央一号文件对标对表全面建成小康社会和打赢脱贫攻坚战的目标任务，结合当前的社会热点问题，对2020年的“三农”工作进行了重要部署。对比历年的中央一号文件，粮食安全始终是“三农”工作的重中之重，除此之外，今年的中央一号文件在脱贫工作上也开始由量的关注向质的提升上相转移，并对脱贫工作完成后的持续减贫政策进行了研究，对“三农”改革的力度进行了进一步深化，在“人、地、钱”等要素上均给予了大力度的保障政策，同时也对前期工作中存在的一些问题予以了回应和解决。笔者认为，今年的中央一号文件中关于加快恢复生猪生产、稳定粮食生产、优化“保险+期货”模式、继续推动农产品期货期权品种上市等政策将对相关品种产生一定的利好，农业补贴政策市场化、拓展多元化进口渠道和加强动物防疫体系建设等政策的后市影响值得关注。

1、加快恢复生猪生产，确保产能恢复正常

自2018年8月以来，受非洲猪瘟疫情影响，我国生猪存栏量大幅下降，猪肉价格一路走高，对CPI上涨和人民生活水平保障产生了较大的压力。根据统计局公布数据显示，2019年我国猪肉产量为4255万吨，同比减少21.3%。所谓猪粮安天下。针对非洲猪瘟疫情爆发以来，生猪生产和猪肉价格出现的波动，今年的中央一号文件中指出，将把生猪稳产保供作为重大政治任务，同时明确规定，将确保2020年年底前生猪产能基本恢复到正常年份水平，这一点对于后期饲料消费将产生较大的利好，粕类价格长期向好的基本面趋势保持不变。

对于生猪养殖行业而言，中央政策将进一步推进生猪标准化规模养殖，鼓励政策有望向大中型规模养殖企业相倾斜，行业分化程度或将进一步提升。在产业布局方面，为减少活猪长距离调运风险，将引导生猪屠宰加工向养殖集中区转移，笔者预计，这或将加快生猪养殖企业在全产业链上的布局，同时原有的生猪养殖集中区域或将向主销区相转移。在环境保护方面，2019年下半年，为保障生猪供应、吸引下游补栏，部分地区大幅放开生猪饲养的环境保护限制。针对这一“一刀切”的政策做法，中央一号文件中也予以了纠正，明确将对随意扩大限养禁养区和搞“无猪市”、“无猪县”问题进行纠正。随着国内对非洲猪瘟疫情的认识不断加深，中央政策也将更加科学化和均衡化，环境保护政策对生猪养殖的影响同样不可忽视。

针对当前的动物疫情严峻形态，一号文件中特别提出，将加强动物防疫体系建设，落实防疫人员和经费保障，在生猪大县实施乡镇动物防疫特聘计划。这一方面说明生物安全防控手段的重要性进一步凸显，有利于后期防范非洲猪瘟疫情的进一步扩散和禽流感等其他疫情的出现；另一方面也说明未来的生猪饲养成本将有所提升，猪肉价值中枢底部抬升，防疫相关产业股票迎来利好。

2、加大高产饲用品种种植，继续扩大进口来源

为解决中美贸易战以来的大豆进口缺口矛盾，2019 年中央一号文件提出，将实施大豆振兴计划，多途径扩大种植面积，同时逐步扩宽大豆进口渠道。从实施效果来看，根据农业农村部数据，2019 年我国大豆种植面积和产量均由大幅提升，但相较于我国大豆的总需求量仍有较大差距。因我国耕地总体面积有限，后续的产量增加将更多地从增质和增效两方面入手。针对这一点，2020 年中央一号文件中指出，将加大对大豆高产品种和玉米、大豆间作新农艺推广的支持力度，即利用大豆和玉米的植株高度差，使得二者相互穿插种植，从而提高耕地利用效率，同时推广统防统治、代耕代种、土地托管等服务模式，以北方农牧交错带为重点扩大粮改饲规模，推广种养结合模式。笔者预计，2020 年国产大豆的产量仍将保持上升趋势，豆一与玉米间的价差或将有所收敛。

同时，今年的中央一号文件还提出，将拓展多元化进口渠道，增加适应国内需求的农产品进口，扩大优势农产品出口，深入开展农产品反走私综合治理专项行动。与 2019 年的中央一号文件相比，政策延续了“拓展多元化进口渠道”的说法，但将“主动扩大国内紧缺农产品进口”修改为“增加适应国内需求的农产品进口”，删去了“一带一路”的特别指向，增加了“扩大优势农产品出口”的提法。由此看

预览已结束，完整报告链接和二维码如下：

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_7460

